

中共昌吉回族自治州委员会主管主办 昌吉州融媒体中心出版



2025年9月

8

星期一 乙巳年七月十七 总第12332期 今日4版

□国内统一刊号 CN 65—0010 □邮发代号 57—103 □中国昌吉网: http://www.cixww.cn □昌吉日报邮箱 cirbs@sina.com □24 小时新闻热线: 2881100

### 十二届昌吉州党委第十轮巡察集中反馈暨第十一轮巡察动员部署会召开

# 坚决落实巡察整改政治任务 以高质量巡察推动高质量发展

本报讯 记者杨鹤报道:十二届昌 吉州党委第十轮巡察集中反馈暨第十 一轮巡察动员部署会9月4日召开,昌 吉州党委书记曾艳阳出席会议并讲话, 强调要深入学习习近平总书记关于党 的自我革命的重要思想和关于巡视工 作的重要论述,贯彻落实党中央和自治 区党委关于巡视巡察工作的部署要求, 完整准确全面贯彻新时代党的治疆方 略,坚决落实巡察整改政治任务,以高 质量巡察为自治州各项事业高质量发 展提供坚强保障。

昌吉州党委副书记、州长郑敏主 持会议。会议传达学习了十届自治区 党委第七轮巡视集中反馈会议、第八 轮巡视动员部署会精神,通报了十二

届昌吉州党委第十轮巡察情况,宣读 了十二届昌吉州党委第十一轮巡察组 组长、副组长授权任职及任务分工的 决定。本轮巡察将对七县(市)法院、检 察院开展提级巡察、交叉巡察,对奇台 县芨芨湖镇、吉木萨尔县五彩湾镇开 展常规巡察,同步对两镇所辖10个社 区开展镇社一体巡察。

会议强调,要深入学习领会习近平 总书记关于巡视工作的重要论述,牢牢 把握新时代新征程巡察工作的职责使 命,聚焦"两个维护"根本任务,坚持围 绕中心、服务大局,坚持问题导向、严的 基调,坚持系统观念,发挥综合监督作 用,坚持实事求是、依规依纪依法,进一 步增强政治巡察监督震慑力、穿透力、 威慑力,以强有力监督保障习近平总书 记重要指示精神和党中央重大决策部 署落到实处。

会议强调,要坚持目标导向和问题 导向相统一,抓好抓实巡察问题整改, 做深做实巡察"后半篇文章",进一步压 实整改责任、强化整改监督、深化成果 运用,做到发现一个问题、健全一类制 度、规范一类行为,促进"监督、整改、治

会议强调,要聚焦监督重点精准 发力,发挥政治巡察利剑作用。紧盯 重大部署,上下对标看态度,立足被 巡察党组织职能职责,精准有效开展 监督,及时发现和纠正政治偏差,打 通贯彻执行中的堵点淤点难点。紧盯 重点对象,点面结合看生态,聚焦重 大决策、重要人事任免、重大项目安 排等方面,加强对各级"一把手"监 督,深入群众一线摸排问题线索,确 保把情况摸实摸透、问题找准找全。 紧盯重要问题,前后联系看责任,以 事实为依据精准反映,持续提升巡察

会议强调,要始终牢记嘱托严管严 治,时刻紧绷纪律规矩这根弦,做到政 治强、业务精、作风硬,敢于动真碰硬, 锻造敢打必胜的巡察"尖兵"。

周海鹰、黄立峰、程永平以及昌吉 州有关领导出席会议。会议以视频形式 召开,各县市以及准东经济技术开发区 设分会场。

## 传承抗战精神 矢志强国有我

-九三阅兵引发昌吉州广大师生热烈反响

□本报记者 荷苒·马汗

9月3日上午,纪念中国人民抗日战 争暨世界反法西斯战争胜利80周年大 会在北京天安门广场隆重举行。昌吉州 教育系统干部职工及各学校师生集中 收看大会现场直播。大家激情澎湃、反 响热烈,表达了对伟大抗战精神的深刻 认同,以及为实现中华民族伟大复兴不 懈奋斗的坚定决心。

当日,全州各级教育部门、各中小 学、幼儿园及高职院校纷纷组织集中观 看活动,现场气氛热烈。教室里,师生们 全神贯注观看直播,共同见证这一承载 历史重量与民族荣光的时刻。当受阅方 队迈着整齐的步伐依次走过,先进武器 装备震撼亮相时,师生们深受触动—— 为祖国日益强盛的国力而倍感自豪、深 受鼓舞。

昌吉州党委教育工委常务副书记、 州教育局党组书记赵吉林说:"观看大 会直播后,我的内心久久不能平静,深 受震撼。抗日战争伟大胜利充分证明, 人民是历史的创造者、是真正的英雄, 中华民族是具有顽强生命力和非凡创 造力的民族,中国共产党是中国人民和

中华民族最可靠的主心骨。作为教育工 作者,我们肩负着特殊使命,必须铭记 先烈功绩、弘扬抗战精神,通过扎实的 爱国主义教育,引导师生传承红色基 因、厚植家国情怀,为实现中华民族伟 大复兴培养能担当大任的时代新人。"

昌吉州第二中学党委书记申俊德表 示:"阅兵式上整齐的方队、精良的装备, 生动展现了国家的强大军力与综合国 力。这让我不禁想起抗战先辈们以血肉 之躯抵御外敌的英勇事迹。身为教育工 作者,我深知将抗战精神融入教育教学 的重要性,未来会持续引导学生铭记历 史、缅怀先烈,激发他们的爱国热情与奋 斗精神,为国家培育更多栋梁之材。"

观看大会直播后,奇台县五马场 哈萨克族乡中心学校教师初丽娟难掩 激动之情:"受阅部队的整齐步伐彰显 着军人的钢铁意志,先进装备则展现 了国家的硬核实力,我深切感受到了 国家强盛和民族精神。作为一名乡村 教师,我会继续扎根三尺讲台,把大会 传递的抗战精神、时代精神融入课堂, 引导学生从中汲取力量,树立坚定理 想信念,长大后用实际行动建设家乡、

吉木萨尔中等职业技术学校教师 刘铭说:"观看直播后,我更加明确了 把伟大抗战精神融入教育日常的重要 性。今后的教学中,我会引导学生树立 '技能报国'志向,还会将阅兵中'实战 化联合编组'的理念引入实训教学,强 化学生的团队协作与实操能力,引导 学生坚定理想信念,扛起青年一代的 时代责任。"

木垒县幼儿园党支部书记马瑾激 动地说:"看了阅兵仪式,我为祖国的强 大感到无比骄傲。这本身就是一堂生动 的思政课、一堂深刻的爱国主义教育 课。今后,我和同事们会努力把爱国的 种子深深植入幼儿心中,增强他们的归 属感和认同感。"

玛纳斯县第一小学思政教师刘慧 说:"这次大会既是对历史的致敬,也 是对未来的宣言。接下来,我会进一步 加强学生爱国主义教育,通过讲述抗 战历史和英雄事迹,激发学生的爱国 热情与民族自豪感,引导他们树立'为 中华民族伟大复兴而努力学习'的远 大志向。"

阜康市第二中学团委书记孟鸽说: "观看大会直播,让我真切领略到国家 的强大力量,也感受到抗战精神的代代 传承。作为团组织干部,我会策划更多 形式多样的爱国主义教育活动,引导学 生从历史中汲取奋进力量,把爱国之情 转化为日常学习的动力。"

学生群体中也掀起了一股感悟历 史、立志报国的热潮。昌吉州第二中学 高一(2)班学生钟子蕙说:"阅兵式让 我倍感震撼,我深刻感受到祖国的强 大和人民军队的威武雄壮。我深知和 平来之不易,今后一定会珍惜时光,努 力学习,成长成才,为祖国发展贡献一 份力量。"

昌吉职业技术学院学生常玉雪说: "作为新时代青年,我们要铭记历史、缅 怀先烈,从抗战精神中汲取力量,弘扬 爱国情怀。我会以这份精神激励自己, 在'技能报国'的道路上精益求精,努力 成为能工巧匠,传承先烈意志,为强国 建设贡献青春力量。"

#### 昌吉文化大讲堂第七讲

### 聚焦非遗保护 铸牢中华民族共同体意识

本报讯 记者许乐报道:9月4 日,昌吉文化大讲堂第七讲在昌吉州 图书馆开讲。讲座主题是"保护传承 非物质文化遗产 铸牢中华民族共同 体意识",由昌吉州文联党组书记、副 主席张新恒主讲。

非物质文化遗产是指各族人民 世代相传的传统文化表现形式及相 关的实物与场所,涵盖口头传统、表 演艺术、节庆民俗等非物质形态的文 化内容。作为中华优秀传统文化的重 要载体,非物质文化遗产不仅是各民 族交往交流交融的历史见证,也是中 华文化多元一体格局的生动体现。

据张新恒介绍,昌吉州作为丝绸 之路新北道的重要通衢,自古以来便 是多元文化荟萃之地,孕育出了独具 特色的"昌吉非遗"。截至目前,全州 已拥有州级及以上非物质文化遗产 代表性项目 170 项,其中包括国家 级 7项、自治区级44项、州级119项。

讲座以国家级非物质文化遗产 代表性项目民间社火(新疆社火)、昌 吉州每年规模盛大的元宵节社火展 演,至今仍在木垒县、奇台县使用的 坎儿井及其开凿技艺,古琴艺术,中 国书法,宣纸制作技艺等为例,印证 了非物质文化遗产对各族群众日常 生活的渗透和影响。这些具体实例让 现场观众对非物质文化遗产有了更 加全面深入的理解。

讲座发出倡议:在非物质文化遗 产保护的道路上,创造性转化和创新 性发展是关键,传承是根本,网络媒 体传播是重点。政府、行业部门、各级 传承人和社会各界要共同行动起来, 保护好、传承好非物质文化遗产,增 强文化认同,进一步铸牢中华民族共

昌吉职业技术学院护理分院学 生芦雨婷说:"原来非物质文化遗产 不只是技艺,还是先民的智慧结晶 都说'非遗传承要从娃娃抓起',作为 新时代的新青年,我会积极向身边的 同学和朋友宣传非遗知识。相信在我 们这一代人的努力下,非遗一定能得 到更好的保护和传承。"

州级非物质文化遗产项目昌吉 民间剪纸代表性传承人张莉卿全程 专注聆听并认真记录。她说:"本次讲 座让我对非物质文化遗产有了更系 统、更深入的认识。今后在参与非遗 进校园、进社区、进商圈等活动时,我 能更准确、生动地向大家介绍非物质 文化遗产。希望更多人了解、热爱非 物质文化遗产,让它在新时代焕发更 加绚丽的光彩。"

据悉,本场活动作为昌吉文化大 讲堂第七讲,由昌吉州党委宣传部主 办,州文联承办。接下来,昌吉文化大 讲堂还将围绕新疆史韵、文化瑰宝、 艺术鉴赏等专题继续推出系列讲座。

#### 填补产业空白

### 新疆微生物制剂研发项目在昌启动

本报讯 实习记者张佳煜报道: 8月25日,微生物制剂研发产业化科 企合作项目启动会在昌吉国家农业 高新技术产业示范区榆泉现代农业 产业示范园区举行。此举标志着新疆 在农业微生物领域的科企协同创新 讲入实质推讲阶段。

启动会上,微生物制剂研发及产 业化基地揭牌。该基地以工业4.0标 准建设,配备全自动生产线,可实现 年产微生物制剂2万吨,并通过废气 回收、废水回用等绿色工艺显著提高 资源利用效率。

该项目依托自治区农科院在农 业微生物领域的雄厚科研基础和一 流的专家团队,聚焦微生物菌种选 育、发酵工艺等关键技术的研发与转 化,致力于破解新疆农业生产中微生 物产品"水土不服"的瓶颈问题,是新 疆推动农业科技协同创新、实现产学 研用深度融合的又一重要成果,为新 疆现代农业绿色可持续发展注入强 劲科技动力。

"明年4月项目投产以后,第一 年微生物菌产量约为3000吨,主要 应用于盐碱地改良、农业废弃物资 源化利用、土壤肥力提升、病虫草 害的生物防治等方面。"新疆菌衡 生物科技有限公司董事长霍亮 介绍。

"我们合作成立的农科菌衡公司 将填补新疆微生物菌剂产业空白,解 决农业生产中对微生物产品与技术 的实际迫切需求,应用前景十分广 阔。"自治区农科院微生物研究所党 支部书记郭威说。

#### 铸军中华民族共同体意识

8月28日,华侨大学新闻与传播学 院学生金虹羽从新疆返回台湾半个月 后,通过社交软件给昌吉州融媒体中心 记者发来一封信,把新疆文化研学之旅 的点点滴滴化作真挚文字,向世人讲述 她眼中真实而又和美的新疆。

8月5日至13日,金虹羽跟随"泉昌 情·心连京·丝路缘——祖国情·中华 行"研学团来到新疆,开启了以"闽台丝 路连天山·华园台青探疆行"为主题的 文化研学之旅。9天里,她与研学团成员 深入昌吉州、乌鲁木齐市、吐鲁番市等 地,走进博物馆、企业、景区和农村,全 方位领略了新疆的风土人情与历史 文化。

"我叫金虹羽,来自中国台湾。这个 夏天,我终于来到了新疆——这片辽阔 疆域的土地。出发之前,我对新疆的想 象还停留在'大盘鸡''赛里木湖'这些 网络热词里,而9天的旅程,让这些碎片 化的标签变成了立体鲜活的记忆。"中 国台湾女孩金虹羽的信以这样的文字 开头。

金虹羽在信中动情地回忆:"记得 初到新疆时的懵懂,如今回想起来觉得 格外珍贵。虽然旅途已经结束十来天, 但心中的激动仍难以平复。'

"当哈萨克族孩子用冬不拉弹唱 《我和我的祖国》时,我第一次触摸到 '多元一体'的真实温度。在课本里,'中 华民族'只是一个抽象的名词,但在这 里,它是孩子们脱口而出的'我们',是 维吾尔族大娘硬塞给我的烤包子散发

## "我的心仍在天山脚下徘徊"

·封台湾女孩的丝路"家书"

□本报记者 常谊谊



8月10日,金虹羽在新疆天山天池景区内的哈萨克民俗风情园体验新疆少数民族 服饰。 □本报记者 常谊谊摄

出的诱人香气,是江布拉克麦浪中交织 着各省方言的欢歌笑语。"

每到一处,亲眼目睹新疆的发展、

历史文物,金虹羽都是感慨万千,她在 信中说道:"站在丝绸之路北庭遗址博 物馆,那些出土的波斯银币与唐代铜

钱,仿佛祖先跨越时空的'家书';而在 特变电工的车间,这些'家书'正化作运 往非洲的变压器。原来丝绸之路从未中 断,它只是从驼铃悠悠变成了中欧班列 的汽笛长鸣。"

近年来,新疆大地处处回荡着各 民族团结奋斗的时代乐章,经济实现 跨越式发展,生态迎来显著改善,电商 助农蓬勃兴起,绿色发展理念深入人 心,文旅融合绽放新光彩,民生福祉持 续提升。各族儿女携手并肩、奋发向 前,共同奏响了同心共筑中国梦的壮 美和声。

这一切,金虹羽全都看在眼里,记 在心里,也写进信里:"最触动我的,是 在奇台腰站子小麦博物馆。看着农民弯 腰播种的塑像,突然想起台湾阿公摘凤 梨的背影。解说员讲述新疆小麦历史 时,我才惊觉:1662年郑成功收复台湾 时,带去的不仅是将士,还有闽南的耕 作技艺。这种跨越海峡的农耕记忆,像 麦浪一样在时光中绵延。'

新疆之行虽然短暂,但给金虹羽带 来了深深的震撼。这种震撼不仅来自新 疆壮美的自然风光,更来自新疆各民族 亲如一家的和美画卷。这些真切感受都 被她写在信的结尾:"如今回到校园,我 的心却仍在天山脚下徘徊。这段旅程让 我懂得:台湾青年的'小确幸',只有融 入中华民族大团圆的图景,才能永远甜 蜜。从阿里山到天山,我走过的不仅是 地理坐标,更是一条穿越历史与文化的 回家路。"

#### 庆祝第41个教师节 二十四节气—白露



一 02版 一



一 04版 一